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Úvod 
  

 Na severe Talianska sa nachádza provincia Bolzano - Horná Adidža / po nemecky 

Bozen - Südtirol /, ktorá je súčasťou regiónu Tridentsko - Horná Adiža / Trento - Alto 

Adige / v talianskych Alpách. Žije tu významná nemecká menšina, ktorá ale tvorí väčšinu 

v regióne Južného Tirolska. Táto oblasť je jedinečná v tom, že tri jazykovo odlišné 

skupiny žijú v relatívne malom priestore, v harmónii takmer nevídanej. Viac ako pol 

milióna obyvateľov Južného Tirolska (z ktorých 2/3 hovoria nemecky, 1/4 taliansky a 

zvyšné 4% ladínsky) nežilo vždy spolu tak pokojne ako dnes. Až po desaťročiach 

rokovaní, sprevádzaných častými vypuknutiami násilia, sa dosiahla rovnováha medzi 

nemeckými, talianskymi a ladínsky hovoriacimi ľuďmi, ktorá dnes umožnila 

hospodársku prosperitu oblasti.        

 Počas roka 2022 nám bolo umožnené študovať v Južnom Tirolsku v rámci 

výmenného pobytu programu Erasmus. Študovali sme v Bolzane na 

Sozialwissenschaftliches Gymnasium und Fachoberschule für Tourismus Bozen. 

 Pri príprave na náš študijný pobyt sme intenzívne študovali všetky dostupné 

zdroje o tomto regióne. Práve pri zbieraní údajov a informácii o Južnom Tirolsku sme si 

zaznamenali viacero zaujímavých tém, ktorým sa v tejto práci venujeme. Predovšetkým 

nás zaujímali humánno-geografické a sociálne aspekty miestneho obyvateľstva, ich vývoj 

a súčasné postavenie. Spolužitie dvoch alebo viacerých národov v určitom priestore, 

alebo v historickom procese nebýva jednoduché. Presviedčame sa o tom počas celej 

histórie, tej dávnej i nedávnej, ale nanešťastie aj v súčasnosti. Ako je to teda v Južnom 

Tirolsku, ktoré je dávané za príklad spolužitia troch národov v harmónii, porozumení 

a prosperite?            
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1 Problematika a prehľad literatúry 
 

 Špecifickými vzťahmi medzi menšinami a štátom sa zaoberá jedna z kapitol knihy 

"Etnická príslušnosť a nacionalizmus" Thomasa Hyllarda Eriksena, v ktorej sú opísané 

tri hlavné stratégie vzťahu štátu k menšinám. Dva z nich sa v minulosti používali v 

Južnom Tirolsku. Spočiatku to bol pokus o úplnú asimiláciu, keď bola na danom území 

potlačená iná kultúra a kde bolo územie centrálne kontrolované štátom. Dnes sa naopak 

presadzuje myšlienka multikulturalizmu, kde majú všetky menšiny zaručené základné 

práva, buduje sa ich etnická identita a na území je povolený vysoký stupeň 

autonómie.1)Dôležité historické etapy Južného Tirolska sú zaznamenané v knihe Rolfa 

Steiningera South Tyrol: a minority conflict of the twentieth century. Steininger sleduje 

históriu tohto regiónu počas niekoľkých období. Po prvé, opisuje časové rozpätie od roku 

1918 do roku 1922, v ktorom diskutuje o rozdelení Tirolska po prvej svetovej vojne a 

pochode do Bolzana. Opisuje tiež roky 1922-1938, keď fašisti prevzali moc v Taliansku 

a začala sa systematická „talianizácia“ Južného Tirolska. Významný je rok 1946, keď 

bola vyjednaná dohoda medzi Talianskom a Rakúskom, ktorá uznáva právo nemeckej 

menšiny. Bola vytvorená autonómna oblasť Južného Tirolska, ktorá pozostáva z 

autonómnych provincií Trentino a Bolzano. 2) Čisto štatistické údaje zamerané na 

geografické, sociálne, ekonomické ukazovatele, verejnú správu a spravodlivosť 

zverejňuje provinčný štatistický úrad. V štatistickej ročenke Štatistické ročenka pre Južné 

Tirolsko sú dostupné informácie o jednotlivých aspektoch etnických menšin z celého 

Južného Tirolska. 3)  Informácie k našej práci sme takisto čerpali z dostupných 

internetových zdrojov, kde sme našli viaceré štúdie, články a informácie o danej 

problematike.   
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2 Cieľ práce 
 

 Naša práca sa zameriava na podrobnú charakteristiku nemeckej komunity v 

Južnom Tirolsku, jej miestnu spoločnosť, kultúru a spoločnú existenciu s ďalšími 

etnikami. Hlavnými otázkami, ktorými sa zaoberáme sú :  

• Aké sú historické, sociálne a politické aspekty Nemcov v Južnom Tirolsku ? 

• Aké je rozdelenie obyvateľov a akými jazykmi sa v regióne hovorí?  

• Aké sú typické kultúrne, náboženské a ekonomické znaky v Južnom Tirolsku ?  

• Ako funguje národnostné školstvo v uvedenom regióne ?  

• Existujú faktory, ktoré v posledných rokoch narušili príkladné spolužitie národov 

v Južnom Tirolsku ?    

 Práve v roku 2022 si v Južnom Tirolsku pripomínali 50. výročie udelenia 

autonómie. Preto nás v rámci nášho výskumu predovšetkým zaujímala otázky :  

• Ako sa boj o autonómiu a jej súčasný stav podieľa na identite ich obyvateľov ?  

• Aké sú vízie mladého obyvateľstva Južného Tirolska v súčasnom globalizovanom 

svete ?  

Odpovede prostredníctvom dotazníkov, rozhovorov a komunikácie s ľuďmi, ktorí počas 

nášho pobytu tvorili s nami blízku komunitu, sme získali priamo v Južnom Tirolsku. 

3 Materiál a metodika 
 

Na vytvorenie tejto práce boli použité nasledujúce metódy:   

 Metóda štúdia dokumentov slúžila ako počiatočné oboznámenie sa so životom, 

postavením a celkovou situáciou Nemcov v Južnom Tirolsku. Štúdium verejne 

dostupných internetových zdrojov a knižných publikácií nám poslúžilo ako zdroj 

sekundárnych údajov a pomohlo zostaviť hlavné otázky, na ktoré sa táto práca zameriava. 

Bohatým knižným zdrojom boli verejná knižnica v Bolzano, ale aj školská knižnica v 

Sozialwissenschaftliches Gymnasium und Fachoberschule für Tourismus Bozen.  

 Náš študijný pobyt nám umožnil vytvárať si konkrétnu predstavu o živote 

tunajších ľudí. Terénnym prieskumom a vytváraním záznamov sme si dopĺňali odpovede 

ku skúmaným otázkam. Ďalšou používanou metódou boli rozhovory a konzultácie 

s ľuďmi v Južnom Tirolsku. Kvôli konzultáciám a rozhovoru sme navštívili Štátny úrad 
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pre ďalšie vzdelávanie Ministerstva nemeckej kultúry v Bolzane, konkrétne p. Sonju 

Logiudice. Použili sme takisto aj písomné rozhovory, aby sme získali priame a 

autentické odpovede od respondentov. Respondentmi boli David A. z Merana, p. Pobitzer 

z Bolzana, Katarína K. z Völs am Schlern, a Marián F. z Bolzana. Medzi uvedenými 

respondentmi boli aj Slováci, dlhodobo žijúci v Južnom Tirolsku. Otázky boli 

štruktúrované tak, aby respondenti mali dostatočný priestor na vyjadrenie svojho názoru 

na danú tému a zároveň bolo možné získať informácie relevantné pre túto prácu.  

 Veľmi dôležitou formou nášho výskumu bol dotazníkový prieskum pomocou 

aplikácie Survio. Tento dotazníkový prieskum je vhodnou metódou, nakoľko zaručuje 

respondentom relatívne vysoký stupeň anonymity a spracovatelia môžu neskôr vykonať 

štatistickú analýzu získaných údajov. Dotazníkový prieskum sa uskutočnil pomocou 

štandardizovaných dotazníkov 

https://www.survio.com/survey/d/R5D4G7F1J4K7R3A2E , z ktorých sme zoradili údaje 

vhodné pre naše skúmané otázky a sú prezentované v jednotlivých kategóriách. 

Dotazníky vyplnilo 80 dospelých, resp. 83 študentských respondentov.  

4 Výskumná časť 
 

 Výskumná časť najprv poskytuje podrobný úvod do histórie Južného Tirolska. 

Najmä pôvod nemeckej menšiny, konflikt medzi Talianmi a Nemcami a prostriedky 

(dohody a zmluvy), ktoré boli použité na vyriešenie tohto konfliktu a viedli k súčasnej 

autonómii. Nasleduje opis súčasnej jazykovej situácie v Južnom Tirolsku (a bližšie 

oboznámenie sa s miestnou nemčinou) v kombinácii so základnými informáciami o 

obyvateľstve, najmä o súčasnom stave menšín. Ďalej sa v práci venujeme informáciám o 

fungovaní miestneho vzdelávania, ktoré je dosť špecifické kvôli autonómii. Posledná časť 

obsahuje informácie o miestnej náboženskej tradícii, kultúrnych prvkoch a ekonomicko-

sociálnej situácii Nemcov v Južnom Tirolsku. 

  

https://www.survio.com/survey/d/R5D4G7F1J4K7R3A2E
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4.1 História Južného Tirolska 

 

 Najdôležitejším skúmaným obdobím pre našu prácu je 20. storočie, keď väčšina 

Talianov prišla do Južného Tirolska a uskutočnil sa desaťročia trvajúci boj za autonómiu. 

Predstavme si však stručný historický prehľad uvedeného regiónu.   

 Historicky bolo Južné Tirolsko súčasťou dvoch väčších jednotiek. V rímskych 

časoch bola súčasťou provincie Rhaetia, neskôr známej ako Tirolsko, dnes je súčasťou 

regiónu Trento/Alto Adige. Toto územie v minulosti vždy zohrávalo dôležitú úlohu, 

najmä kvôli niekoľkým faktorom. Regiónom Južného Tirolska viedli tri dôležité trasy, 

ktoré spájali Taliansko so strednou Európou. Hospodárstvo oblasti sa vyvíjalo veľmi 

dobre (údolia obývali najmä roľníci, ktorí boli známi svojimi vínami už v predrímskych 

dobách) a aj z náboženského hľadiska bola táto oblasť veľmi dôležitá.   

 V 11. storočí dostali biskupi z Tridentu a Brixenu od rímskych nemeckých cisárov 

rozsiahle územia okolo obchodnej cesty cez Brennerský priesmyk. V 12. storočí začal 

šľachtický rod Vintschgauerovcov, ktorí sa od roku 1230 nazývali tirolskými grófmi (po 

rodinnom hrade Tirol pri Merane), zjednocovať krajinu pod ich vládou. 4)   

 V 13. storočí získali rozsiahle léno a grófske práva od biskupov z Tridentu a 

Brixenu. V roku 1363 zdedili Tirolsko Habsburgovci.     

 V napoleonských časoch (1805–1814) patrilo Južné Tirolsko k Bavorskému 

kráľovstvu, v rámci ktorého bolo rozdelené medzi novovytvorené župy: Inn, Eisaka 

a Adije. Trento však bolo pripojené k Talianskemu kráľovstvu 28. februára 1810 po 

miestnom protibavorskom povstaní vedenom Andreasom Hoferom. Po Viedenskom 

kongrese v roku 1815 bolo Tirolsko opäť zjednotené s Trentom a znovu začlenené do 

Rakúska, s niektorými okrajovými časťami bývalého salzburského arcibiskupstva (údolie 

Brixen, obec Matrei, údolie Ziller).5)  

 

4.1.1 Dôležité medzníky histórie Južného Tirolska v 20. storočí 

 

 V roku 1918 sa končí prvá svetová vojna a podľa Zmluvy zo St. Germain južná 

časť Tirolska prestáva byť súčasťou Rakúskej ríše a územie je pripojené k Taliansku. 

Novou hranicou sa stáva Brennerský priesmyk. Rakúšania a Tirolčania na oboch stranách 

Brenneru to považovali za veľkú nespravodlivosť. V roku 1922 sa uskutočnil pochod na 

Rím, fašisti prevzali moc v Taliansku a v Južnom Tirolsku sa uskutočnila fáza nútenej 

"talianizácie". S podporou režimu Benita Mussoliniho sa tisíce Talianov sťahujú do 
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Južného Tirolska. Používanie nemeckého jazyka je zakázané, nemecké školy sú 

zatvorené, nemecky hovoriaci úradníci a učitelia sú prepustení a vylúčení. (Príloha 1 

Rozhovor s Davidom A.) Na nemecky hovoriacom území je dovtedy 93% územia 

taliančina, ktorá sa stáva jediným jazykom v kanceláriách, štátnych orgánoch, obchodoch, 

zdravotníckych a vzdelávacích zariadeniach.      

 V roku 1948 bola vyhlásená autonómna oblasť Trentino -Alto Adige, 

pozostávajúca z provincie Bozen/Bolzano a provincie Trento. Väčšie, z 99% talianske 

Trento poskytlo 2/3 talianskej väčšiny v novom regióne. Bolo to dôležité, pretože 

regionálna vláda (s talianskou väčšinou) rozhodovala o všetkých kľúčových odvetviach: 

poľnohospodárstve, zdravotníctve, cestovnom ruchu, doprave... Provinčná vláda riešila 

menej dôležité priemyselné odvetvie, stavebné plánovanie, kultúrne inštitúcie, provinčné 

úrady, ktoré boli prerozdelené podľa podielu etník v danej provincii. V provincii 

Bozen/Bolzano boli vo vláde 2/3 Nemcov, ale v regionálnej vláde, ktorá je nadradená 

provinčnej, boli 2/3 Talianov. Proporcionálne rozdelenie kresiel bolo jedným z mála 

bodov pôvodnej dohody, ktorá fungovala podľa plánu.6) Taliančina bola aj naďalej 

jediným úradným jazykom. Hoci nemčina mohla byť používaná v normálnom živote, 

vždy bola na druhom mieste za verejnou správou a regionálnou politikou, ktorá 

nevyhovovala juhotirolským Nemcom. Podľa dohody mala byť nemčina postavená na 

rovnakú úroveň s taliančinou. Keď bola v roku 1952 podaná žiadosť o nemčinu ako 

úradný jazyk, Štátna rada (predchodca ústavného súdu) žiadosť zamietla. Výučba a 

učebné osnovy však boli identické s talianskym národným vzdelávacím systémom. 

Nemecké školy museli učiť taliančinu, zatiaľ čo talianske školy nemuseli učiť nemčinu. 

V dôsledku toho Taliani necítili potrebu učiť sa v Taliansku iný jazyk ako taliančinu, čo 

znamenalo, že predstavitelia Južného Tirolska (hoci mali hovoriť oboma jazykmi) 

nehovorili nemecky a bolo málo nemecky hovoriacich úradníkov. Podiel Talianov v 

Južnom Tirolsku sa vďaka imigrácii z juhu strojnásobil na 128 271. Keď sa v roku 1955 

spojenecké sily stiahli z rakúskeho územia a určili sa predvojnové hranice, znamenalo to, 

že Južné Tirolsko určite zostane v Taliansku. (Príloha 2 / List p. Pobitzer)  

 V roku 1958 SVP podala žiadosť o vytvorenie autonómneho regiónu Južné 

Tirolsko. Talianska vláda návrh zamietla. Rakúsko videlo jediné riešenie problémov 

Južného Tirolska tým, že zmenilo otázku autonómie na medzinárodnú diskusiu a podalo 

protest OSN. Otázka autonómie Južného Tirolska sa stala medzinárodným problémom.7) 

 Po ďalších diskusiách v OSN a bombových útokoch na začiatku 60. rokov 

priniesli zdĺhavé rokovania konečne ovocie. Bol predstavený "balík" 137 opatrení 
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vytvorených na reguláciu autonómie z roku 1948. Po schválení regionálnym SVP v roku 

1969 balík nadobudol platnosť. 20. januára 1972 nadobudol účinnosť 2. štatút autonómie, 

ktorý konečne zabezpečil rovnaké práva a ochranu pre všetky tri jazykové skupiny. 

 

4.1.2 Nové časy a konečné úpravy autonómie 

 

1992 - Zaviedli sa všetky opatrenia balíka opatrení pre Južné Tirolsko Zavedenie aktívnej 

ochrany menšín a obyvateľstva sa vyplatilo Taliansku aj Rakúsku a spor, ktorý sa začal 

v OSN v roku 1959, sa skončil. Autonómia Južného Tirolska si však zachováva svoje 

medzinárodné postavenie. 

1998 - Po pristúpení Rakúska k EÚ a schválení Schengenskej zmluvy o voľnom pohybe 

v Európe boli hranice Brennerského priesmyku odstránené. 

2001 - Ústavná reforma prenáša väčšinu zákonodarnej a súdnej moci na autonómny 

región. Južné Tirolsko prestáva byť závislé od moci Ríma. Toto je vlastne neoficiálny 3. 

štatút autonómie.          

 Na základe štúdia materiálov, výskumu prostredníctvom návštev kompetentných 

inštitúcií, rozhovorov a školských workshopov sa nám podarilo získať informácie o tom, 

čo obyvateľom Južného Tirolska priniesla autonómia spred päťdesiatich rokov.   

 Autonómny štatút z roku 1972 preniesol na spolkovú krajinu Južné Tirolsko 

širokú škálu legislatívnych a administratívnych právomocí. Uplatňuje sa rozdelenie na 

primárne a sekundárne kompetencie a štátne kompetencie.     

 Štátna právomoc - v týchto oblastiach podlieha Južné Tirolsko štátnym zákonom 

a predpisom : Prisťahovalectvo, Obrana, Polícia, Právo (Ústavný súd, Najvyšší súd), 

Financovanie (prideľovanie dotácií a štátnych stimulov). 

 Primárna právomoc Južného Tirolska - v týchto oblastiach môže Južné Tirolsko 

prijímať právne predpisy a vydávať dekréty bez konzultácie s orgánmi, ale provinčné 

zákony musia byť v súlade so zásadami zakotvenými v talianskej ústave a so zásadami 

Európskej únie : Kultúra, Školstvo, Jasle a sociálne služby, Cesty, Bývanie, Miestna 

verejná doprava, Turistika, Remeslá, Obchod, Priemysel, Poľnohospodárstvo, Civilná 

obrana, Prírodné parky. 

Sekundárne právomoci Južného Tirolska - v týchto oblastiach musí provincia dodržiavať 

zásady a zákony štátu, ale Južné Tirolsko môže slobodne regulovať podrobnosti :  
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 Šport, Školy, Zdravie. 

Súčasné základné princípy autonómie Južného Tirolska sú: 

• etnická proporcionalita vo verejných službách a (provinčnom) systéme vlády. 

• Proporcionalita ako základná zásada politického zastúpenia, náboru a 

personálneho riadenia pre verejné služby a pri rozdeľovaní verejných zdrojov. 

• účasť všetkých etnických skupín na procese miestneho politického rozhodovania. 

• viacjazyčnosť verejných úradov a služieb, dvojjazyčné a trojjazyčné názvy 

• učenie sa jazykov vo vašom rodnom jazyku 

• vysoký stupeň autonómie pre každú jazykovú skupinu; najmä v kultúrnej a 

vzdelávacej politike                                        
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5 Jazykové, kultúrne a sociálne aspekty v súčasnom 

Južnom Tirolsku /diskusia  

  
 Prvá otázka dotazníkového prieskumu bola zameraná na spokojnosť obyvateľov 

Južného Tirolska so súčasnou formou autonómie. Výsledky viditeľné v Tabuľke 1 a 

Tabuľke 2 ukazujú vzácnu zhodu – takmer rovnaký pomer respondentov, teda viac ako 

71% je spokojných so súčasným stavom. Zaujímavým zistením je fakt, že väčšie percento 

študentov ako dospelých sa priklonilo k úplnej nezávislosti Južného Tirolska pred 

zotrvaním v Taliansku alebo vstupom do Rakúska.  

Tabuľka 1    Spokojnosť študentov so súčasnou situáciou Južného Tirolska ( Harmady, 

2023) 

 

Tabuľka 2  Spokojnosť dospelých respondentov so súčasnou situáciou Južného Tirolska 

                   ( Harmady, 2023 ) 
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 Zaujímali sme sa takisto o situáciu ako uvedení respondenti vnímajú svoju 

národnostnú identitu napr. pri športových zápoleniach. Vychádzali sme napr. aj zo 

situácie na Slovensku, kde nie je neobvyklé, keď obyvatelia južného Slovenska sa 

viditeľne hlásia k fanúšikom maďarských klubov, či maďarskej reprezentácie. Ak keď 

uvedenú otázku sme do dotazníka pridali s určitou dávkou odľahčenia, dajú sa z odpovedí 

respondentov vyvodiť určité výsledky.       

 Je zrejmé, že aj keď respondenti pochádzajú predovšetkým z nemecky hovoriacej 

komunity pri významnej športovej udalosti, akou je nepochybne finále Majstrovstiev 

sveta svoje sympatie v dominantnej väčšine prejavujú talianskej reprezentácii. Je to tak 

aj pri mladej aj staršej generácii odpovedajúcich. Dá sa však pozorovať, že pri skupine 

dospelých respondentov je vidieť väčšiu športovú objektivitu a nadhľad.  

 

Tabuľka 3  Náklonnosť študentov ku športovej reprezentácii ( Harmady, 2023 ) 
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Tabuľka 4  Náklonnosť dospelých respondentov ku športovej reprezentácii   

  ( Harmady, 2023 ) 

 

5.1 Vývoj obyvateľstva a národnosti 

 

 Podľa posledného sčítania ľudu  v roku malo Taliansko 59 433 744 obyvateľov. 

Pri Južnom Tirolsku je to 505 067. Od roku 1910 ide o zdvojnásobenie počtu obyvateľov 

8) Nemci sú menšinou v Taliansku, ale majoritou v Južnom Tirolsku. V regióne sa 314 

604 (62,3 %) ľudí identifikuje ako obyvatelia s nemeckou národnosťou. Taliani sú 

zastúpení v 118 120 (23,4%) obyvateľov. Žijú hlavne vo veľkých mestách, ako je 

Bolzano (75 700 -73,80%) alebo Merano (18 540 - 49,06%), čo je takmer 80% celkovej 

talianskej populácie v Južnom Tirolsku. Je tu 20 548 Ladínov (4,1%). Na rozdiel od 

Talianov žijú roztrúsení v menších dedinách v údoliach na východe regiónu, kde majú 

často zastúpenie viac ako 90%. Hlavne v údoliach Grőden/Gardena a Gadertal/Val Badia. 

Tieto tri etniká žijú spolu v mierovom vzťahu. Ale takisto aj so zvyšným obyvateľstvom 

(asi 10,3 %) inej národnosti.9) 

5.2 Jazyk a obyvateľstvo 

 

 Región Južného Tirolska zahŕňa nemeckú a ladinskú menšinu. Spolu s taliančinou 

majú príslušné jazyky aj oficiálny status v regióne. Sú legislatívne zakotvené vo verejnej 
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správe. Každý občan má preto právo používať svoj materinský jazyk. V celom regióne 

môžeme vidieť dvojjazyčné (v oblastiach obývaných Ladínmi trojjazyčné ) znaky 

všetkého druhu, noviny alebo napríklad jedálenské menu. Názvy miest a obcí sú tiež 

dvojjazyčné/trojjazyčné. Nemci používajú nemčinu s dialektom južného Bavorska, 

ktorý spadá pod vysokú nemčinu / Hochdeutsch /. Je jednou z charakteristík nemecky 

hovoriaceho etnika, ktoré sa z väčšej časti cíti nezávislé od Rakúska alebo Tirolska. 

Hovorí sa ňou aj v oficiálnom kontexte alebo medzi mladšou generáciou.10) Tirolské 

nárečia nemčiny sú geograficky diferencované na rôzne nárečové varianty. Napriek 

rozdielom sú si tieto juhobavorské dialekty dosť podobné a vzájomne zrozumiteľné. 

Používanie štandardnej nemčiny v Južnom Tirolsku je do značnej miery obmedzené na 

jasne vymedzené oblasti (napr. škola a administratíva). Zo 116 obcí v Južnom Tirolsku 

má 103 prevažne vidieckych obcí väčšinové nemecky hovoriace obyvateľstvo. V 77 

obciach je táto väčšina viac ako 90 %, v Martelli dokonca 100 %.   

 Ladin je románsky jazyk. V každodennom živote obyvateľov Južného Tirolska 

hovoriacich ladinčinou sa používajú prevažne miestne nárečia. Štandardná dolomitská 

ladinčina, ktorá vznikla v roku 1998, sa nestretáva s úplným prijatím ani v úradných 

inštitúciách. Ladinská jazyková skupina, je sústredená v údoliach - Val Badia a Val 

Gardena v Dolomitoch. Osem obcí, ktoré sa tam nachádzajú, a to Abtei, Corvara, 

Enneberg, S. Cristina, S. Martin, Ortisei, Wengen a Selva Gardena, má väčšinové 

ladinské obyvateľstvo. 11)       

 Talianska jazyková skupina žije najmä v mestskej aglomerácii okolo hlavného 

mesta provincie Bolzano. Okolité obce Laives, Branzoll a Pfatten, ako aj Salurn na južnej 

hranici provincie majú tiež väčšinové taliansky hovoriace obyvateľstvo. V okresných 

mestách Merano, Bressanone a Brunico, ako aj v niekoľkých obciach v nížinách žijú tiež 

väčšie talianske komunity. V prvej polovici 20. storočia viedol štátom podporovaný 

prílev talianskych robotníkov (italianizácia Južného Tirolska) a politicky motivované 

vysťahovalectvo nemecky a ladinsky hovoriacich Južných Tirolčanov (opcia) k 

masívnym demografickým zmenám. V dôsledku toho sa podiel taliansky hovoriaceho 

obyvateľstva zvýšil z približne 3 % na približne 34 % v období rokov 1910 až 1961, 

odvtedy však neustále klesá. Niektoré aspekty histórie osídlenia možno sledovať aj v 

juhotirolských priezviskách. Talianska komunita v Južnom Tirolsku v tomto kontexte 

integruje neúmerne veľký podiel nenemecky hovoriacich prisťahovalcov: podiel detí s 

migračným pozadím bol v školskom roku 2017/2018 v talianskych základných školách 

25,3 %, zatiaľ čo v nemeckých školách len 9,2 % a v ladinských 6,9 %.12)   
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 Od prelomu tisícročia sa do sociálneho obrazu Južného Tirolska výrazne 

premietlo najmä prisťahovalectvo z tretích krajín. K 31. decembru 2018 žilo v Južnom 

Tirolsku 50 746 cudzích štátnych príslušníkov, čo zodpovedá podielu 9,5 % miestneho 

obyvateľstva s trvalým pobytom.13)Najväčšiu skupinu Juhotirolčanov s priamym 

migračným pôvodom tvorili Albánci, po nich nasledovali spolkoví Nemci a Pakistanci. 

Zo štúdia štatistickej literatúry sme zistili, že aj slovenské prisťahovalci tvoria početnú 

komunitu v južnom Tirolsku. K 31.12.2020 žilo v Južnom Tirolsku 2092 Slovákov, 

prevažne žien, ktorých štatistická ročenka uvádza 1452.14) Ako sme sa mohli presvedčiť 

ich dôvodom prisťahovania bola predovšetkým možnosti práce najmä v cestovnom ruchu 

a pri zbere jabĺk. Mali sme možnosť identifikovať Slovákov, pracujúcich v hoteloch 

a penziónoch, takisto v kuchyni alebo zamestnaných ako čašníci. Samozrejme po dlhšom 

čase sa tu prisťahovalci zo Slovenska usadili, adaptovali a našli uplatnenie aj v iných 

sférach hospodárstva. Z odpovedí na otázku, ktorý jazyk používajú oslovení respondenti 

z Južného Tirolska najčastejšie je zrejmé, že väčšina ľudí používa nemčinu najčastejšie. 

Zhodou okolností sa nikto v ankete neprihlásil k ladínskemu jazyku, o čom svedčí síce 

jeho prítomnosť v Južnom Tirolsku, ale vo vzdialenejšej lokalite od Bolzana, či Merana, 

odkiaľ pravdepodobne pochádza najviac respondentov, nakoľko v týchto mestách sme sa 

najčastejšie kontaktovali s miestnou komunitou.  

Tabuľka 5  Jazyková príslušnosť študentských respondentov ( Harmady, 2023 ) 
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Tabuľka 6 Jazyková príslušnosť dospelých respondentov ( Harmady, 2023 )  

 

 

5.3 Školstvo a vzdelávanie 

 

 Informácie o vzdelávaní v Južnom Tirolsku sme získali pomocou viacerých 

rozhovorov a konzultácií v škole, na ktorej sme študovali, ale aj prostredníctvom 

informácií od komunity miestnych obyvateľov.       

 Po druhej svetovej vojne prešiel vzdelávací systém v Taliansku veľkými zmenami 

z hľadiska menšín. Vďaka autonómii z roku 1972 prešla zodpovednosť za poskytovanie 

vzdelávania pre všetky tri etniká na autonómnu provinčnú vládu. Išlo o základné a stredné 

školy. Každý občan Južného Tirolska má právo na vzdelanie vo svojom materinskom 

jazyku. V súčasnosti sa materinský jazyk vyučuje už v materských školách. Učitelia 

musia zložiť trojjazyčnú skúšku, aby tu mohli vyučovať. Na základnej škole sa učia druhý 

jazyk od prvého ročníka. V prípade Ladínov ide o varianty German-Ladin alebo Italian-

Ladin. V Taliansku - a teda aj v Južnom Tirolsku - trvá povinná školská dochádzka desať 

rokov a je doplnená povinným vzdelávaním do 18 rokov. Po päťročnej základnej škole 

/ na Slovensku I. stupeň / nasleduje trojročná škola / II. stupeň /, pričom obe sú 

koncipované ako komplexné školy. Pre všetkých žiakov tak existuje spoločná 

vzdelávacia cesta až do konca ôsmeho školského roka. Potom nasleduje vyššia škola. Tá 
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zahŕňa na jednej strane päťročné vyššie stredné školy, ktoré vedú k štátnej záverečnej 

skúške alebo maturite, a to Gymnasien, Wirtschaftsfachoberschulen a Technologische 

Fachoberschulen, a na druhej strane troj- až štvorročné školy odborného vzdelávania. Na 

stredných školách sa vyučuje v taliančine a nemčine. Učebnice a študijné materiály sa 

nakupujú z iných nemecky hovoriacich krajín. Pravidelné hodiny sú podporované 

mnohými ďalšími jazykovými aktivitami a klubmi. Zvláštnosťou školského systému v 

Južnom Tirolsku je, že všetky tri jazykové skupiny (nemčina, taliančina, ladinčina) v 

provincii majú vlastné školské správy, a teda aj vlastné školské systémy. Školy pre tieto 

tri jazykové skupiny sa líšia zásadne v jazyku vyučovacích predmetov. V nemeckých 

školách prebieha vyučovanie v nemčine, v talianskych v taliančine, v ladinských približne 

rovnakým dielom v nemčine a taliančine, pričom ladinčina sa tam používa len v 

samostatnom predmete. V rozhovoroch so spolužiakmi sme zistili, že veľká časť 

nemecky hovoriacich študentov smeruje svoje univerzitné vzdelanie vďaka nemčine 

predovšetkým do Rakúska a Nemecka. Veľmi populárnou univerzitou je Universität 

Innsbruck, kam smeruje veľa juhotirolských študentov. V poslednom období sa teší 

záujmu študentov takisto pomerne nová Freie Universität v Bolzane, založená v roku 

1997. Jej ponukou je vyučovanie vo všetkých troch jazykoch.     

 Variabilitu vysokoškolského štúdia odzrkadľuje aj Tabuľka 7, z ktorej vyplýva 

pomerne rozmanitá možnosť univerzitného vzdelávania pre mladých ľudí v južnom 

Tirolsku. Výsledok ankety potvrdil naše informácie priamo od stredoškolákov, že veľká 

časť študentov si vyberá svoje štúdium mimo hraníc Talianska / Rakúsko, Nemecko a iné 

– spolu 59,2 %.  

Tabuľka 7 Záujem študentov o univerzitné vzdelanie ( Harmady, 2023 ) 
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 V súvislosti s predchádzajúcou otázkou sme sa v ankete spýtali študentov aj na 

ich ambície týkajúce sa budúceho profesijného a súkromného života. Viac ako polovica 

opýtaných spája svoje pôsobenie s Južným Tirolskom / 51,8 % /. Z ich odpovedí môžeme 

predpokladať evidentný lokálpatriotizmus, alebo aj pocit istoty z domáceho prostredia. 

Napriek tomu, že takmer 60 % študentov smeruje svoje štúdium do zahraničia, 

z odpovedí o ich životnom pôsobení je zrejmé, že sa po štúdiu chcú vrátiť do Južného 

Tirolska. S Rakúskom, ani s Nemeckom nespája svoju budúcnosť ani jeden respondent. 

Napriek tomu, že práve tieto dve krajiny sa najčastejšie spomínali v predchádzajúcej 

otázke o štúdiu. Aj tu sa dá teda potvrdiť súdržnosť a kompatibilitu tirolských ľudí 

a takisto naviazanosť na svoj región. Z odpovedí však analyzujeme ešte jeden 

nezanedbateľný fakt, že študenti nemôžu s istotou ešte v mladom veku vedieť aké budú 

ich nasledujúce životné pôsobenia. Preto takmer jedna tretina opýtaných / 32,5 % / 

uviedla v odpovedi „ešte neviem“. 

Tabuľka 8 Záujem študentov o budúce pôsobenie ( Harmady, 2023 ) 
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5.4 Sociálne aspekty 

 

 Špecifická geografická poloha Južného Tirolska a reliéfne črty oblasti vždy 

určovali jej demografický a ekonomický život. V alpskom teréne bolo poľnohospodárstvo 

tradičnou formou obživy a v extrémnych podmienkach aj pastierstvo a horské 

poľnohospodárstvo, ktoré sa špecializovalo na chov hovädzieho dobytka a kôz. Región 

bol tiež vystavený veľkému ekonomickému tlaku, pretože oblasť nemala dostatok 

obrábanej pôdy v úzkych dolinách. V praxi to znamenalo, že obyvateľstvo bolo na jednej 

strane sústredené v najnižších nadmorských výškach a na druhej strane germánska 

štruktúra osídlenia stimulovala vytváranie rozptýlených fariem.15) Tým sa vytvorila 

hospodárska štruktúra založená na rodinných výrobných jednotkách prepojených s 

konkrétnym poľnohospodárskym podnikom. Príslušnosť k jednotlivým majetkom 

zohrala dôležitú úlohu v rozvoji územia. Predstavovali identifikačnú črtu miestneho 

obyvateľstva a zároveň prostriedok na ich odlíšenie od nemiestnych. V praxi si 

obyvatelia Južného Tirolska v minulých storočiach už vyvinuli silnú tendenciu rozlišovať 

sa a definovať sa voči cudzincom. Táto ekonomicky podmienená formácia miestnej 

identity podporovala vznik etnickej súdržnosti v búrlivých storočiach neskorého 

stredoveku, ale aj dnes. 16) Ďalšou historicky charakteristickou črtou vyplývajúcou z 

geografickej štruktúry spoločnosti Južného Tirolska je jej silná oddanosť tradičným 

hodnotám a sociálne konzervatívna orientácia. V tradične agrárnej spoločnosti hodnoty 

ako rodina, práca alebo náboženská a jazyková príslušnosť zohrávali dôležitú úlohu v 

každodennom živote. To bolo posilnené skutočnosťou, že Južné Tirolsko ako hraničný 

región sa často ocitol v centre záujmov okolitých mocností a muselo sa brániť na vlastnú 

päsť v strednej a západnej Európe. Uvedomenie si spoločnej jazykovej a etnickej 

príslušnosti tak predstavovalo dôležitú súčasť politického života regiónu už v ranom 

období.17) V priebehu dejín, pod tlakom silne štruktúrovanej spoločnosti na úrovni rodín 

a statkov, sa vytvorila základná zásada politickej činnosti. V jemnejšej, oslabenejšej 

podobe je to dodnes vidieť v Južnom Tirolsku – jednotne konať v prospech kraja. Okrem 

toho v silnom prostredí jednotnej identity v kombinácii s tradičnými hodnotami a formou 

hospodárstva juhotirolčania vždy obhajovali samosprávu, ako uznajú za vhodné. 

Dedičstvo geografických a historických udalostí sa tak stále odráža v prechodnom období 

úplnej autonómie spoločnosti Južného Tirolska. 18) Dnes je Južné Tirolsko prosperujúce. 

Je to najbohatšia provincia v Taliansku a jej dvojjazyčnosť je jednoducho realitou. Podľa 

miestnych obyvateľov je pre nich dvojjazyčnosť pozitívna. Poskytuje im to obrovskú 
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výhodu v podnikaní, pretože majú podrobné znalosti o európskych trhoch, severných aj 

južných. Vzťahy medzi Nemcami a Talianmi sa začali zlepšovať v roku 1972, keď južné 

Tirolsko získalo autonómiu. Podľa tejto dohody zostáva 90 % vybraných daní v regióne. 

 Jeden z respondentov ( David A. ) nám v neformálnom rozhovore vo všeobecnosti 

komentoval hospodársku situáciu takým spôsobom, že hoci pociťujú hospodársku krízu, 

sú na tom lepšie ako inde: "Hospodárska situácia je kritická, ako všade v Európe, ale stále 

lepšia ako inde v Taliansku. Nezamestnanosť sa tiež zvýšila, ale v porovnaní s inými 

krajinami zostáva nízka." Ďalej uviedol ako problém vysoké ceny bývania, ktoré sú 

neúmerné mzdám. Krajina je vďaka tvrdej práci obyvateľov Južného Tirolska bohatou 

krajinou s dobrým výhľadom do budúcnosti a zlepšujúcou sa ekonomickou situáciou. 

"Krajina tvorí most medzi nemeckou a talianskou kultúrou a ekonomický priestor krajiny 

je veľmi atraktívny aj pre cudzincov." 

 

5.5 Religiozita 

 

Väčšina obyvateľov Južného Tirolska je katolíckeho vierovyznania. Predovšetkým 

môžeme vidieť vplyv Talianska, ktoré je samo o sebe veľmi náboženskou krajinou. 

Kresťanstvo už má v tejto oblasti tradíciu.       

 Z histórie vychádza najtradičnejší sviatok obyvateľov Južného Tirolska a tým je 

sviatok   "Najsvätejšieho Srdca Ježišovho". Slávia ho vždy tretiu nedeľu po sviatku 

„Božieho Tela“, kedy sa po omši konajú sprievody a večer sa zapaľujú tradičné ohne na 

horách. Medzi najobľúbenejšie náboženské symboly patrí štylizované srdce s 

monogramom Ježiša Krista JHS, kalich a kríž. 18) Usudzujeme, že vonkajšie prejavy 

religiozity v podobe symbolov sú v Južnom Tirolsku naozaj viditeľné. Svedčí o tom 

množstvo sôch svätých, krížov, kaplniek a kostolov aj vo vyššie položených miestach v 

krajine. Dokonca v hoteloch, penziónoch a aj na úradných miestach nie je neobvyklé 

vidieť na stenách kríž. Aj v škole, kde sme študovali sú v každej triede a učebni 

umiestnené kríže, napriek tomu, že škola je verejná a nie cirkevná. Oblasť Južného 

Tirolska patrí do biskupstva Bolzano - Brixen, ktorej rozsah je v súčasnosti totožný s 

rozsahom provincie Bolzano. Diecéza zahŕňa 28 dekanátov a 281 farností (stav k roku 

2014).19) Jej biskupskými kostolmi sú katedrála v Brixene a katedrála v Bolzane.  

Najstaršou stále existujúcou nekresťanskou náboženskou komunitou v Južnom Tirolsku 

je židovská komunita v Merane. V tomto meste bol v roku 1861 založený aj evanjelický 
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luteránsky zbor, ktorý podobne ako o niečo mladší zbor v Bolzane patrí k Evanjelickej 

luteránskej cirkvi v Taliansku. Spoločne sa ako vlastníci niekoľkých kostolov a 

kazateľských miest starajú o takmer 1000 veriacich v Južnom Tirolsku a susednom 

Trentine. Ruská pravoslávna diaspóra v Merane vznikla približne v rovnakom čase. V 

Južnom Tirolsku pôsobí aj komunita Svedkov Jehovových. Moslimovia prišli do Južného 

Tirolska v posledných rokoch prostredníctvom zvýšenej imigrácie z arabských a 

ázijských regiónov; ich počet sa v roku 2015 odhadoval na približne 14 000 veriacich.  

5.6 Folklór, tradície, múzeá a spolky 

 

 V Južnom Tirolsku sa ľudia snažia zachovať svoje starodávne zvyky a tradície. 

Dôležitú úlohu zohrávajú aj náboženské kresťanské tradície. Obdobie Vianoc a Veľkej 

noci je sprevádzané veľkým počtom zvykov a tradičných kultúrnych podujatí. Dychovka 

je významnou súčasťou hudby Južného Tirolska a je neoddeliteľnou súčasťou každého 

festivalu. Takmer každá dedina má svoju vlastnú hudobnú skupinu. Hudobníci sa 

obliekajú do tradičných krojov s rôznymi charakteristickými prvkami. Farba nie je len 

dekoratívna, ale má aj svoj význam.         

 V Južnom Tirolsku sa nachádza široká škála múzeí. Jedenásť juhotirolských 

krajinských múzeí s kultúrnym, prírodovedným a historickým zameraním, z ktorých 

niektoré sú rozmiestnené na viacerých miestach Južného Tirolska, má silnú návštevnosť. 

My sme pri svojom výskume navštívili Juhotirolské archeologické múzeum, Turistické 

múzeum s priľahlými záhradami zámku Trauttmansdorff, Mestské múzeum v Bolzane a 

múzeum na hrade Dorf Tirol.         

 Tak ako nám niektorí respondenti potvrdili, v Južnom Tirolsku sú ľudia veľmi 

aktívni v dobrovoľníctve a členstve v spolkoch a kluboch. V roku 2011 pôsobili spomedzi 

4 927 aktívnych neziskových združení a organizácií viac ako tri štvrtiny v oblasti kultúry, 

športu, voľného času, sociálnej starostlivosti, civilnej obrany a ochrany životného 

prostredia. Medzi najväčšie združenia a kluby v krajine patria Združenie športových 

klubov Južného Tirolska, Alpský zväz Južného Tirolska, Biely kríž, Katolícke združenie 

pracujúcich, Krajinské združenie dobrovoľných hasičov, Katolícki mladí skauti, 

Združenie juhotirolských hudobných skupín a Strelecký zväz.20)    
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5.7 Masmédiá 

 

 Z pohľadu Južného Tirolska sú najdôležitejšie televízne stanice Rai - 

Radiotelevisione Italiana a Rakúska vysielacia spoločnosť (ORF). ORF má pobočku 

tirolského regionálneho štúdia v Bolzane, kde sa vyrába regionálny spravodajský 

program Südtirol heute. Spomedzi rozhlasových staníc treba osobitne spomenúť 

verejnoprávnu Rai - Radiotelevisione Italiana, ktorá má rozhlasovú stanicu v Bolzane. 

Rai Južné Tirolsko vysiela svoj kompletný program v nemeckom jazyku na vlastnom 

rozhlasovom kanáli. Rozhlasové programy v ladinskom jazyku, vyrába Rai Ladinia. 

Najpočúvanejším spravodajským programom je Südtirol Journal, ktorý vysiela niekoľko 

súkromných staníc. 

5.8 Politika a spoločenské dianie 

 

 Informácie získané počas štúdie dokumentov ukázali, že najúspešnejšou 

regionálnou stranou v Južnom Tirolsku je SVP (Südtiroler Volkspartei). Je to 

kresťanskodemokratická regionálna strana, ktorá vznikla bezprostredne po druhej 

svetovej vojne v máji 1945 "zostávajúcimi" Nemcami“. Odvtedy sa považuje za etnickú 

kolektívnu stranu všetkých nemecky a ladinsky hovoriacich Južných Tirolčanov v 

Taliansku. Za svoj prívlastok Edelweiss vďačí svojmu straníckemu symbolu. Od 

prvých slobodných povojnových volieb je SVP najsilnejšou miestnou politickou silou. 

Do roku 2013 mala SVP vždy absolútnu väčšinu kresiel v juhotirolskom krajinskom 

parlamente, v dôsledku čoho vždy zabezpečovala väčšinu členov juhotirolskej krajinskej 

vlády a doteraz všetkých krajinských guvernérov Južného Tirolska. Okrem toho je SVP 

jedinou stranou v republikánskej histórii Talianska, ktorá je v talianskom parlamente 

zastúpená bez prerušenia od prvých volieb v roku 1948. Od začiatku sa zameriavala na 

záujmy miestnych obyvateľov (Nemcov, Ladinov) a od svojho vzniku pravidelne 

získavala viac ako polovicu hlasov miestnych obyvateľov. Dôležitá bola aj jej úloha v 

boji za autonómiu, keď sa niektoré jeho časti prejavili veľmi radikálne.  

 SVP je stále dominantnou stranou, ale v posledných rokoch pomaly, ale isto stráca 

hlasy vo voľbách. Okrem extrémistických voličov stráca aj mladších voličov, ktorí si 

vyberajú z politických strán, ktoré ponúkajú nový pohľad, odlišný od konzervatívneho 

pohľadu SVP. Je však dosť možné, že práve u mladých ľudí prichádza k určitej 

celospoločenskej skepse, ktorá sa prejavuje menším záujmom o spoločenské dianie. Je 

možné, že je to spôsobené udalosťami posledných dní, či už pandémie alebo krízových 
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dní vojny.             

 Naša posledná otázka sa týkala sledovania celospoločenského diania v krajine. Je 

zrejmé, že väčší záujem o sledovanie udalostí v médiách majú dospelí respondenti, 

ktorých okrem svojho regiónu zaujíma aj dianie v okolitých krajinách. Predpokladáme, 

že vzhľadom na vek respondentov je prirodzené, že mladých ľudí zaujímajú často aj iné 

témy ako spoločenské dianie. Preto až 27,7 % uviedlo, že v médiách sleduje iné 

záležitosti, na ktoré sme sa pýtali. Je to pomerne veľký rozdiel od dospelých, ktorí v tejto 

časti vykázali 8,8 %. Takisto sa dospelá populácia zaujíma aj o dianie v blízkych 

krajinách – Rakúsku a Nemecku. Je zrejmé, že situácia v Južnom Tirolsku čo sa týka 

spolužitia viacerých národov sa javí naozaj ideálne a je príkladom pre viaceré regióny 

sveta. Avšak ani výročie autonómie, všetky sprievodné aktivity tejto udalosti, ani 

hospodársky rast tohto regiónu nemôžu byť definitívnym uspokojením so situáciou 

spolunažívania. Pri študovaní materiálov sme našli novinové články, ktoré hovoria 

o nespokojnosti niektorých obyvateľov s daným stavom a dokonca aj snahy susedného 

Rakúska narušiť harmonický stav spolužitia. Predstava rakúskej vlády o udelení 

rakúskych pasov nemecky hovoriacim občanom Južného Tirolska, či aktivity niektorých 

nespokojných obyvateľov tohto regiónu svedčia o tom, že emócie, populizmus 

a predvolebná rétorika dokážu poriadne zneistiť akúkoľvek stabilitu. A až keď príde iná, 

závažnejšia téma / v tomto prípade pandémia Covid 19 /, dokážu emócie pominúť 

a spoločnosť sa venuje vážnejším témam.       

 A práve aj posledná otázka a odpovede na ňu ukazujú, že vnímanie situácie okolo 

seba je veľmi dôležitá skutočnosť. Záujem o okolitý svet, neuzatváranie sa do vlastných 

bublín je výzvou pre mladú generáciu všade na svete, a teda aj v Južnom Tirolsku. 
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Tabuľka 9    Záujem o spoločenské, politické a kultúrne udalosti – študenti ( Harmady, 2023 ) 

 

Tabuľka 10  Záujem o spoločenské, politické a kultúrne udalosti – dospelí (Harmady, 2023 ) 
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Záver 
 

 Región Južného Tirolska mnohí vnímajú ako príklad úspešného spolužitia 

rôznych etnických skupín žijúcich na jednom území už mnoho rokov. Naša práca bola 

zameraná na definíciu nemeckej menšiny v Južnom Tirolsku s dôrazom na jej miestnu 

komunitu, kultúru a spolužitie s inými etnikami. Hlavná výskumná otázka, na ktorú táto 

práca odpovedala bola: Aké sú kultúrne špecifiká Nemcov v Južnom Tirolsku ? Jednou z 

hlavných čŕt nemeckej identity je jazyk, vďaka ktorému je možné rýchlo určiť, kto patrí 

do ktorej etnickej skupiny. Nemčina je hlavným jazykom, ktorý Nemci používajú na 

každodennú konverzáciu a formálnu komunikáciu s úradmi. O jeho dominantnom 

postavení svedčia aj svedectvá respondentov, ktorí ho uvádzajú ako svoj rodný jazyk a 

jazyk, ktorý používajú najčastejšie. Nemčina však nie je jediným jazykom, ktorý tu 

môžeme počuť. Vzhľadom na miestnu situáciu je bežné, že obyvatelia hovoria 

niekoľkými jazykmi, najmä taliančinou, a vďaka tomu medzi nimi nie je jazyková 

bariéra, ktorá podporuje vzájomné vzťahy. Dôležité postavenie jazyka sa odráža aj v 

oblasti vzdelávania, kde má každý právo na vzdelanie vo svojom rodnom jazyku. Medzi 

hlavné kultúrne črty patria remeslá, tradície a vytváranie záujmových komunít. V Južnom 

Tirolsku je veľká väčšina obyvateľstva prevažne kresťanov katolíkov. Dôležitú úlohu 

teda zohrávajú náboženské tradície, sprevádzané veľkým počtom zvykov. 

 Ďalším dôležitým prvkom ovplyvňujúcim život Južných Tirolčanov je história a 

s ňou spojené hľadanie autonómie. Mnohoročné úsilie o vytvorenie autonómneho regiónu 

v Taliansku bolo vždy dôležitým faktorom pri udržiavaní vzájomnej súdržnosti. V 

súčasnosti miestne obyvateľstvo považuje autonómiu za prospešnú. Podľa nich je Južné 

Tirolsko na správnej ceste k rozvoju regiónu, ale zároveň dodáva, že obyvatelia by mali 

myslieť otvorenejšie a zbaviť sa predsudkov. Práve v dlhom boji za nezávislosť, ktorý 

súvisí s etnickým/sociálno-politickým konfliktom, vidia Nemci formovanie svojej 

identity. Nemci sa museli politicky integrovať a zjednotiť. Stavali na spoločných 

náboženských praktikách, tradíciách, priamej príslušnosti k malej jazykovej skupine v 

talianskom dominantnom štáte, istote miestnej identity v dedine a definícii svojich 

protivníkov. Dôležitá je i veľmi dobrá ekonomická situácia regiónu, ktorá nevytvára 

výrazné sociálne rozdiely a nezakladá tak podmienky pro konflikt medzi obyvateľmi 

Južného Tirolska.  
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Resume 
 

The South Tyrol region has for many years been seen as an example of successful 

coexistence of different ethnic groups living in the same territory. Our work focused on 

the definition of the German speaking minority in South Tyrol with special focus on its 

local community, culture and coexistence with other ethnic groups.    

 One of the main features of German identity is the language, which makes it 

possible to quickly identify who belongs to which ethnic group. German is the main 

language used by South Tyrol Germans for everyday conversation and formal 

communication with the authorities. The importance of the language is also reflected in 

the field of education, where everyone has the right to get an education in their mother 

tongue. The main cultural features include crafts, traditions and the creation of 

communities of interest. Religious traditions, accompanied by a large number of customs, 

also play an important role.       

 Another important element influencing the life of the South Tyroleans is history 

and the associated search for autonomy. The many years of striving to create an 

autonomous region in Italy have always been an important factor in maintaining mutual 

cohesion. Today, the local population sees autonomy as beneficial. In their view, South 

Tyrol is on the right track for the development of the region. It is in the long struggle for 

independence, which is linked to ethnic and socio-political conflict, that the South Tyrol 

Germans see their identity taking shape. The Germans had to integrate and unite 

politically. They built on common religious practices, traditions, and direct belonging to 

a small linguistic group in the Italian-dominated state. Also important is the excellent 

economic situation of the region, which does not create significant social differences and 

thus does not create the conditions for conflict between the inhabitants of South Tyrol. 
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